

## “六一”国际儿童节特别报道



□本报记者 王昱璇  
见习记者 高可

“我只是找了个新伴侣，孩子还是有一个爸爸。”  
“搭伙过日子而已，总得好好活下去。”  
“不缺孩子吃的喝的，对孩子好比什么都强。”

离婚后，有人为了爱情，温饱，抑或是孩子，选择重新组建一个家庭。据统计，我国男女双方离婚后的再婚率达到60%，离婚后选择再婚的父母占大多数。重组容易，相处难。跟随父母来到新家庭的孩子，需要适应陌生的家庭环境，完成新身份的转换，探索新家庭的生存规则。在这些挑战之外，性侵害、家暴、涉罪等问题也可能出现，孩子的身心健康成为重组家庭中不可忽视的隐秘角落。这些隐秘角落，该如何照亮？

### 不当教育方式导致孩子冲动易怒

第一次见到小伟(化名)时，江苏省南京市江宁区检察院第二检察部主任侯淑云很难把眼前这个少年与案卷材料中约架的犯罪嫌疑人联系在一起。“他之前没有打过架，但是遇事容易冲动，这次也是因为一时意气。”侯淑云知道小伟为何会走上犯罪道路，便联系到南京幸福家社会工作服务中心理事长徐燕。

徐燕委托侯淑云邀请小伟的父母来她的工作室聊聊。那天见到的场景，徐燕记得很清楚，小伟缩在角落里，当发现推门进来的只有他的母亲后，撇了撇嘴，说：“还好他没来，要不然又要骂我”……

“他”——指的是小伟的继父。“6岁时，我的爸爸妈妈离婚了，8岁时，妈妈告诉我，我有新爸爸了。”在小伟的记忆中，新爸爸第一次见面时给了他一些钱，让他喊爸爸。没过多久，小伟就不愿意再喊爸爸了，“他只会让我干活，还因为我学习不好，老是打骂我。”父母亲的冷漠、老师同学的孤立，让小伟产生了逃避的想法。

2022年6月，因为一次纠纷，小伟及朋友因涉嫌聚众斗殴罪被公安机关立案侦查。侯淑云就是在这个时候认识了小伟。“案件报捕后，我们和公安民警及时促成小伟的家人赔偿被害人损失，因为案情简单、后果轻微，小伟也认罪认罚，我们最后依法对他作了不起诉处理。”侯淑云说。

不诉给了少年一个改过自新的机会，而帮助他修复和改善家庭关系，成功回归家庭和社会，也是侯淑云和徐燕想要为这个少年做的事情。“父母情绪化的教育方式，导致小伟冲动易怒，而经常被继父的言语、肢体‘刺伤’的童年经历，让小伟在成长过程中形成了既自卑又逞强的性格。”在了解小伟的犯罪原因后，检察机关与徐燕所在的社会组织合力对小伟进行了为期9个月的帮教，通过为小伟讲授法律知识、开展心理健康教育、安排社会志愿服务等方式，帮助小伟找到人生方向、重拾生活勇气。此外，徐燕还对小伟的父母进行家庭教育

图①：2023年5月28日，四川省自贡市贡井区检察院在自贡青少年法治教育中心开展“检爱同行·共护花开”检察开放日活动。

图②：2023年3月29日，四川省自贡市贡井区检察院在该市第五人民医院开展“关爱受伤天使·播撒法治阳光”法治教育活动。

图③：2023年10月9日，江苏省南京市江宁区检察院检察官侯淑云、南京市幸福家社会工作服务中心社工徐燕共同对小伟进行一对一帮教。

(资料图片)

## 异常订单牵出系列诈骗案

### 北京大兴：办案同时推动社会治理服务新能源企业健康发展

□本报记者 简洁  
通讯员 官佳佳 赵静

“目前公司异常订单量显著减少，检察机关真是帮了我们大忙。”近日，北京市大兴区检察院收到某新能源公司的检察建议回函后，专门到该公司实地走访，公司负责人欣慰地表示。

某新能源公司是一家为新能源出租车提供换电服务的企业，在北京辖区运营着百余座换电站。出租车驶入换电站后，站点系统会识别、读取车牌，自动连接后台数据并提取车辆的里程表信息，根据本次换电前的里程数与上次换电完成时的里程数差值，乘以换电单价计算出换电费用。

2022年8月，该公司一名业务员在盘查公司业务订单时发现，部分订单存在明显异常，订单涉及的数量、用户订单一时存在技术

手段骗取电费的行为，随即向公司报告。公司核查后发现，此类订单对应的出租车司机，在不同换电站换电时的行驶里程数差值明显小于两换电站之间的距离，因此怀疑有人恶意骗费，于是立即报警。经过警方侦查，一起涉及北京市27家出租汽车公司、53名出租车司机，利用小型外接开关实施诈骗及传授犯罪方法系列案浮出水面。

由于系列案件涉案人员众多，涉案数额特别巨大，行为作案方式不常见，案件定性及侦查取证难度较大，公安机关邀请大兴区检察院依法介入、引导侦查。面对新的犯罪形态，案件如何定性？换电费用如何计算？大兴区检察院检察官就追诉范围、案件定性、犯罪数额等争议性问题，与公安机关办案人员进行研讨。

“犯罪数额的准确认定至关重要。我们建议公安机关赴涉案公司调取异常订单数

据，再与出租车车载GPS数据进行比对，根据车主实付换电金额与GPS显示的里程应付金额的差值查清行为人涉嫌犯罪金额。同时，我们建议追赃挽损与案件办理同步推进，科学制定退赃退赔方案。”办案检察官杨杰介绍，为保证案件客观公正，该院还建议公安机关组织专业人士进行实地驾驶里程干扰测试。经查，2019年以来，王某某等53人在给车辆换电时，多次通过使用小型外接开关阻断车辆里程表正常计数，骗取某新能源公司换电费用130万余元。

2023年5月，该系列案件移送大兴区检察院审查起诉。为有效保障民营企业发展，办案检察官积极开展追赃挽损工作。在审查起诉阶段，53名犯罪嫌疑人全部退赃退赔，企业挽回了全部损失。随后，该院以王某某等52人涉嫌诈骗罪向法院提起公诉，对犯罪情节较轻的1名犯罪嫌疑人作出相对

组家庭中的未成年人感到温暖。

温暖，也来自制度的落实。在四川某中学陈老师的印象中，每次召开全体教师大会，作为法治副校长的检察官都会来学校讲解强制报告制度，陈老师也把它牢牢记在了心里。在发现班上有来自重组家庭的女孩受到侵害后，陈老师果断履行强制报告职责，向公安机关报案。

### 织牢重组家庭未成年人社会保护网

“我们都是好孩子。”——走进徐燕工作室的人，都会注意到这个挂在房间最上方的横幅。这是徐燕在与检察机关建立深度合作后的



## 孩子需要有爱的家

### ——聚焦重组家庭未成年人保护问题

这些年里，接触来自重组家庭的涉罪未成年人的最深感受。

“打个比方，如果一条鱼生病了，大多数人会选择把这条鱼拿出来治疗，等它好了之后再放回鱼缸。但一段时间后，这条鱼可能又生病了，这是因为鱼缸里的水质有问题。同理，如果我们不在重组家庭因上下下功夫，那么这些孩子可能会因为不和睦的家庭关系，再次走上犯罪道路。”徐燕说，针对一般群体、重点群体和涉案群体分级分类开展重组家庭教育指导，适当发挥家庭教育指导的前置预防性作用，是增进家庭有效沟通、提升家庭亲密度的方式之一。

在徐燕和同事的努力下，截至目前，江宁区检察院已经运用社会力量帮教重组家庭涉罪未成年人10人。

除了和睦的家庭关系之外，家庭经济状况也是影响重组家庭氛围的重要因素。“父母在组建新家庭时往往会对经济投入更为谨慎与现实，大概率不会在对方子女的身上倾注太多。此时，如果孩子的亲生父母长期感受不到孩子的处境与需求，则容易让孩子心理失衡，进而感觉被边缘化或产生被抛弃感，接收不到正向反馈。”刘纯说。

“我们办理的‘恋爱’型性侵未成年人案件，几乎都存在情感需求不满足的问题，只是严重程度各有不同。”王兴梅建议，家长发现孩子遭遇性侵害后，应当立即报警，同时要让孩子感觉可以安全倾诉。如果家长依靠一己之力无法帮助孩子，可以向司法机关寻求帮助，由司法机关协调各部门提供支持和援助。

织牢重组家庭未成年人社会保护网，各地检察机关在履职办案中不断探索——

在新疆维吾尔自治区玛纳斯县检察院，来自重组家庭的未成年人是“护蕾行动”的重点保护对象，检察官在了解基本案情、引导侦查取证的同时，注重对重组家庭环境、未成年人成长背景进行调查，从未成年人的心理、情感、物质生活等方面，全面分析案发原因，便于心理咨询师针对性开展心理疏导。同时联合县教育局、卫健委、法院等“护蕾行动”成员单位，注重宣传告知离异重组父母的权利义务，便于系统解决监护缺失问题。

在福建省福州市检察院，面对一个个因家庭监护不力而走向犯罪或受到侵害的孩子，该院致力于运用“督促监护令+家庭教育指导”的方式，提高监护干预的有效性和科学性。检察机关通过科学的社会调查，准确反映重组家庭未成年人走向犯罪的根源，从而制定个性化家庭教育指导方案，让家庭教育发挥最大化作用，帮助涉案未成年人重回正轨。同时与妇联、关工委以及社工、心理咨询机构携手，用专业的平台、专业的团队给予涉案未成年人及其家庭更科学、更全面的保护与指导。

……

又是新的一天。

陈老师来到教室，在墙壁上贴了一张预防性侵害的法治宣传海报，那是她刚刚从检察官手里拿到的；而另一边，结束回访的检察官走进办公室，桌边的案卷材料已经归档，值得欣慰的是，又一个家庭焕然一新；与此同时，心理教师接到了孩子打来的电话，说自己在家乡找到了一份新工作，开启了新生活。

“发帖人”告诉企业“删帖需要花钱”

“宏某煤矿露天开采，上演惊险生死时速！”“宏某煤矿露天开采，防护措施不到位！”2022年7月，准格尔旗某煤矿企业一名工作人员在手机上浏览信息时，被这些耸人听闻的标题惊到了。该名工作人员点击文章后发现，帖子的内容为煤矿环保不达标、安全防范不到位等负面信息，并附有某煤矿矿区照片，图片右下角还留有手机号码。该名工作人员马上向矿部领导作了汇报。矿部领导认为，时值中央生态环保督察期间，这些信息如果经环保督察部门看到，煤矿可能会面临停产停业的风险，造成巨大的经济损失，于是紧急召开专题会议商对策。

最初看到信息的工作人员提到，帖子里有电话号码，可以试试沟通。该煤矿企业遂指派工作人员拨打电话，电话打通后，对方似乎早有准备，要求工作人员赶到陕西省延安市某公园，面谈删除网络负面报道事宜。工作人员赶到指定地点后，顺利见到了宋某。宋某开门见山，提出删帖需要花钱，并表示相关事宜要和“发帖人”沟通。

随后，宋某假意给“发帖人”强某打电话沟通，“发帖人”称需要该煤矿支付19万元的“删帖费”才能删除帖子。宋某在中间协调后，“发帖人”勉强同意降价，最终商定“删帖费”为17万元。次日，工作人员与宋某在延安某茶楼见面，工作人员将17万元现金交给了宋某。宋某随即将该煤矿企业的负面信息全部删除。

花钱删帖的经历让该煤矿企业心有余悸，后续经过环保、安监等全部验收合格后才敢继续生产，但是网络上出现的负面信息依然给企业造成了不良影响。为了避免再生类似事件，2022年9月，该煤矿企业向公安机关报案。公安机关经侦查，以宋某为首的网路敲诈勒索恶势力犯罪组织浮出水面。

### 团伙成员各司其职，把自媒体做成“摇钱树”

宋某是陕西延安人，从事网络自媒体行业多年。马某甲是内蒙古鄂尔多斯人，曾在多地从事新闻媒体工作。2021年，宋某与马某甲通过工作结识，并通过马某甲了解到鄂尔多斯及其周边城市的煤炭资源丰富，且煤矿企业在生产经营过程中或多或少存在不符合规定的情形。

正在创业瓶颈期的宋某嗅到了“商机”，便想以环境污染和生产安全为切入点撰写负面信息，由自媒体发布后再对企业进行敲诈。于是，宋某找到了志同道合的马某甲、高某、马某乙、强某、罗某，将“再创业”的想法一说，立刻得到了大家的赞同。在这个新建的小团队里，高某是内蒙古鄂尔多斯人，是本地煤矿企业的“万事通”。马某乙与宋某一起从事自媒体工作，媒体运营经验丰富，强某做过多年的记者，非常熟悉新闻工作，罗某则是宋某的妻子。

在运作中，上述人员各司其职，宋某指定由熟悉鄂尔多斯情况的马某甲带领高某收集当地煤矿企业的负面舆情信息和影像资料。马某甲负责撰稿，并交给宋某审核后发布到网络上。宋某再指挥几名团伙成员在网络上转发炒作，形成一定的声势。等到给被害企业造成网络舆情压力后，由宋某和强某出马，相互配合实施敲诈勒索，或者强迫被害企业订购书籍从中牟利。犯罪得逞后，由宋某给团伙成员分赃。后来，宋某又陆续吸收了蒋某、白某等人参与敲诈勒索、非法经营犯罪行为。

经查，2021年6月至2022年9月，宋某等人为了牟取非法利益，撰写多篇标题醒目的煤矿企业负面文章，通过其注册的30余个自媒体账号发布，并伪装成中间人，以帮助联系删帖为名迫使被害企业支付钱款，先后有33家煤矿企业被敲诈勒索，强迫交易，涉案金额达1135万余元。

### “能量很大”的发帖删帖组织瓦解了

由于频频得手，宋某等人在其所谓的媒体朋友圈和煤矿企业中“名声大噪”。据承办检察官介绍，当地很多人都知道宋某等人能发帖、删帖，能量很大，但很多煤矿企业对宋某这类媒体从业人员避之不及。宋某等人的犯罪行为对被

## 融媒上新

### [SVG漫画]种下一棵星星树

夜晚，她手中的星星划过夜空，星星闪烁着、散发着微弱而又耀眼的光芒！突然，星星变成了一颗星星树，树上挂满了书本……这是一场奇幻的梦，也是她们渴望上学的梦。幸运的是，她们遇到了“检察蓝”，在“检察蓝”的帮助下，梦境照进了现实，她们穿上了干净的衣裳，坐在了明亮的教室里，像那颗星星一样努力发光。

(杨柳 朱书慧 张娟 王玲 王亚楠)

最高人民检察院新媒体 正义网络传媒  
辽宁省沈阳市人民检察院 辽宁省沈阳市大东区人民检察院

相关链接

## 交钱删帖，这个团伙专门敲诈矿企

### 内蒙古准格尔：一起恶势力犯罪组织案宣判

□本报记者 沈静芳 通讯员 王尚翠

一恶势力组织成员撰写涉及煤炭企业的负面信息，在注册的30余个自媒体账号发布，再通过相互转发扩大影响，迫使企业花钱删帖，涉案金额达1135万余元。经内蒙古自治区准格尔旗检察院提起公诉，近日，法院以敲诈勒索罪、强迫交易罪、非法经营罪判处13名被告人有期徒刑十年六个月至十一个月不等，各并处罚金。

### “发帖人”告诉企业“删帖需要花钱”

“宏某煤矿露天开采，上演惊险生死时速！”“宏某煤矿露天开采，防护措施不到位！”2022年7月，准格尔旗某煤矿企业一名工作人员在手机上浏览信息时，被这些耸人听闻的标题惊到了。该名工作人员点击文章后发现，帖子的内容为煤矿环保不达标、安全防范不到位等负面信息，并附有某煤矿矿区照片，图片右下角还留有手机号码。该名工作人员马上向矿部领导作了汇报。矿部领导认为，时值中央生态环保督察期间，这些信息如果经环保督察部门看到，煤矿可能会面临停产停业的风险，造成巨大的经济损失，于是紧急召开专题会议商对策。

最初看到信息的工作人员提到，帖子里有电话号码，可以试试沟通。该煤矿企业遂指派工作人员拨打电话，电话打通后，对方似乎早有准备，要求工作人员赶到陕西省延安市某公园，面谈删除网络负面报道事宜。工作人员赶到指定地点后，顺利见到了宋某。宋某开门见山，提出删帖需要花钱，并表示相关事宜要和“发帖人”沟通。

随后，宋某假意给“发帖人”强某打电话沟通，“发帖人”称需要该煤矿支付19万元的“删帖费”才能删除帖子。宋某在中间协调后，“发帖人”勉强同意降价，最终商定“删帖费”为17万元。次日，工作人员与宋某在延安某茶楼见面，工作人员将17万元现金交给了宋某。宋某随即将该煤矿企业的负面信息全部删除。

花钱删帖的经历让该煤矿企业心有余悸，后续经过环保、安监等全部验收合格后才敢继续生产，但是网络上出现的负面信息依然给企业造成了不良影响。为了避免再生类似事件，2022年9月，该煤矿企业向公安机关报案。公安机关经侦查，以宋某为首的网路敲诈勒索恶势力犯罪组织浮出水面。

### 团伙成员各司其职，把自媒体做成“摇钱树”

宋某是陕西延安人，从事网络自媒体行业多年。马某甲是内蒙古鄂尔多斯人，曾在多地从事新闻媒体工作。2021年，宋某与马某甲通过工作结识，并通过马某甲了解到鄂尔多斯及其周边城市的煤炭资源丰富，且煤矿企业在生产经营过程中或多或少存在不符合规定的情形。

正在创业瓶颈期的宋某嗅到了“商机”，便想以环境污染和生产安全为切入点撰写负面信息，由自媒体发布后再对企业进行敲诈。于是，宋某找到了志同道合的马某甲、高某、马某乙、强某、罗某，将“再创业”的想法一说，立刻得到了大家的赞同。在这个新建的小团队里，高某是内蒙古鄂尔多斯人，是本地煤矿企业的“万事通”。马某乙与宋某一起从事自媒体工作，媒体运营经验丰富，强某做过多年的记者，非常熟悉新闻工作，罗某则是宋某的妻子。

在运作中，上述人员各司其职，宋某指定由熟悉鄂尔多斯情况的马某甲带领高某收集当地煤矿企业的负面舆情信息和影像资料。马某甲负责撰稿，并交给宋某审核后发布到网络上。宋某再指挥几名团伙成员在网络上转发炒作，形成一定的声势。等到给被害企业造成网络舆情压力后，由宋某和强某出马，相互配合实施敲诈勒索，或者强迫被害企业订购书籍从中牟利。犯罪得逞后，由宋某给团伙成员分赃。后来，宋某又陆续吸收了蒋某、白某等人参与敲诈勒索、非法经营犯罪行为。

经查，2021年6月至2022年9月，宋某等人为了牟取非法利益，撰写多篇标题醒目的煤矿企业负面文章，通过其注册的30余个自媒体账号发布，并伪装成中间人，以帮助联系删帖为名迫使被害企业支付钱款，先后有33家煤矿企业被敲诈勒索，强迫交易，涉案金额达1135万余元。

### “能量很大”的发帖删帖组织瓦解了

由于频频得手，宋某等人在其所谓的媒体朋友圈和煤矿企业中“名声大噪”。据承办检察官介绍，当地很多人都知道宋某等人能发帖、删帖，能量很大，但很多煤矿企业对宋某这类媒体从业人员避之不及。宋某等人的犯罪行为对被

害企业以及其他媒体从业人员的声誉产生了恶劣的社会影响。

接到报案后，公安机关对某煤矿企业被敲诈勒索案立案，并成立专案组对宋某等人涉网敲诈勒索案进行侦查。其间，公安民警辗转陕西、甘肃、山西、河北、河南及内蒙古6省区25个市、县、区调查取证，为被害企业避免经济损失910万元，并将相关违法自媒体账号全部封号。

2023年5月，该案移送准格尔旗检察院审查起诉。承办检察官审查后认为，该团伙成员通过网络事先预谋，在线下收集煤矿企业负面信息，到企业拍摄照片、编撰稿件、审核发布、批量转发、联系企业商议删帖、收取钱款，成员之间分工明确，在一年多的时间里多次实施敲诈勒索、强迫交易等违法犯罪行为，犯罪所得均用于日常工作开销以及成员分红，涉嫌敲诈勒索罪、强迫交易罪、非法经营罪，应认定为恶势力组织。

2023年11月，准格尔旗检察院将该案提起公诉。日前，法院经审理作出如上判决。